
جمع بندی ریاضی
1



= =4 ,+∞  −1  ,2



5,6,7, 8, … 7,8,9,10,…

𝑊 , 𝑁



5,6,7, 8, … … ,3,4,5و 6



𝒅

حداقل
𝒂 + 𝒃 + 𝒄

𝒂 + 𝒄 + 𝒅

𝑏

𝒅

𝐴 𝐵

𝑎 + 𝑐

𝒏 𝑨 ∪ 𝑩 =

𝑛 𝐴 ∩ 𝐵 =

𝒏 𝑨 ∩ 𝑩 ′=

𝒏 𝑨 ∪ 𝑩 ′=



𝒂 + 𝟑 = 𝟕 → 𝒂 = 𝟒

𝟑 + 𝒄 = 𝟖 → 𝒄 = 𝟓

𝒅 = 𝟐𝟏 − 𝟏𝟐 = 𝟗

𝒏 𝑨 ∪ 𝑩 =4+3+5=12



𝒂 + 𝒃 + 𝒄 = 𝟐𝟎
𝟏𝟓

𝒄 = 𝟓

𝒃 = 𝟏𝟏 − 𝟓 = 𝟔
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A= 2,4,6, 8, … 𝐴′= 1,3,5, 7, …

B= 3,4,5, 6, … 𝐵′= 1,2

𝐶′= 5,6,7, 8, …𝐶= 1,2,3, 4





شکل بعدی را رسم کنید و جمله عمومی را بیابید

𝒕𝟐 = 𝟐𝟐 + 𝟒 × 𝟐 𝒕𝟑 = 𝟑𝟐 + 𝟒 × 𝟑
𝒕𝟏 = 𝟏𝟐 + 𝟒 × 𝟏

𝑡𝑛 = 𝑛2 + 4𝑛



دنباله مثلثی

𝒕𝒏 = 𝟏 + 𝟐 + 𝟑 + 𝟒 + 𝟓 +⋯+ 𝒏 =
𝒏 𝒏 + 𝟏

𝟐

1,3,6,10,15,21,28,37,47, …



𝑡𝑛 = 𝑛2 + 2
𝑛 𝑛 − 1

2

𝑡𝑛 = 102 + 2
10 10 − 1

2 𝑡10 = 190



𝑡𝑛 = 𝑎𝑛2 + 𝑏𝑛 + 𝑐

3,5,7,9,11, … → 𝑑 = 2

𝑎 =
𝑑

2
=
2

2
= 1

𝑡𝑛 = 1𝑛2 + 𝑏𝑛 + 𝑐

𝑡1 = 5 → 1 + 𝑏 + 𝑐 = 5 → 𝑏 + 𝑐 = 4

𝑡2 = 8 → 4 + 2𝑏 + 𝑐 = 8 → 2𝑏 + 𝑐 = 4

𝑏 = 0

𝑐 = 4

𝑡𝑛 = 𝑛2 + 4



𝒅و قدر نسبت 𝑡1م   یک دنباله حسابی با جمله اول ٱnجملۀ  

𝑡𝑛به صورت       = 𝑡1+ … . − 1 𝑑

باشند حسابی دنبالهدو جمله از یک 𝒕𝒌و 𝒕𝒎اگر : نکته  

𝒅قدر نسبت آن دنباله از       =
𝒕𝒎−𝒕𝒌

𝒎−𝒌
.به دست می آید 

به طوری که جملات ( قرار دهیم ) عدد درج کنیم 𝑛بخواهیم 𝒃و 𝒂اگر بین دوعدد  : نکته  

حسابی تشکیل دهند قدر نسبت می شود حاصل یک دنباله   

𝒅 =
𝒃 − 𝒂

𝒏 + 𝟏

و قدر 𝒕𝟏تعداد جملات یک دنباله حسابی متناهی که جمله اولش : نکته  

:  جمله آخرش باشد برابر است با 𝒕𝒏و 𝒅نسبتش 

𝒏 = 𝟏 +
𝒕𝒏−𝒕𝟏

𝒅

ه سه جمله متوالی از یک دنباله حسابی باشند ک𝒙و 𝒚و 𝒛اگر : نکته  

𝟐𝒚در اینصورت = 𝒙 + 𝒛





می دهند  𝑑سه عدد که تشکیل دنباله حسابی با قدر نسبت : نکته  

𝒂 − 𝒅 ,𝒂,𝒂 + 𝒅

است جمله دهم آن را بنویسید80حاصل ضربشان و 15مجموع سه جمله اول یک دنباله حسابی 

𝑎 − 𝑑 + 𝑎 + 𝑎 + 𝑑 = 15 → 3𝑎 = 15 → 𝑎 = 5

5 − 𝑑 × 5 × 5 + 𝑑 = 80 → 25 − 𝑑2 = 16

𝑑2 = 9 → 𝑑 = ±3

8,5,2 → 𝑡𝑛 = −3𝑛 + 11 → 𝑡10 = −3 × 10 + 11 = −19

2,5,8 → 𝑡𝑛 = 3𝑛 − 1 → 𝑡10 = 3 × 10 − 1 = 29



درجه است 60اگر زاویه های مثلثی تشکیل دنباله حسابی بدهند ثابت کنید یک زاویه آن 

𝑡𝑛 = 7𝑛 − 3 → 𝑡16 = 7 × 16 − 3 = 112 − 3 = 109

𝑑 =
62 − 18

3 + 1
= 11 𝟏𝟖, 𝟐𝟗, 𝟒𝟎, 𝟓𝟏, 𝟔𝟐

𝑎

𝑏 𝑐

𝑎, 𝑏, 𝑐 → 2𝑏 = 𝑎 + 𝑐

𝑎 + 𝑏 + 𝑐 = 180 → 2𝑏 + 𝑏 = 180

3𝑏 = 180 → 𝑏 = 60



𝒕𝒏 = 𝒂𝒓𝒏−𝟏

.است دنباله را بنویسید ، جمله عمومی آن را بیابید 12و جمله دوم 96در یک دنباله هندسی جمله پنجم 

𝒂𝒓𝟒

𝒂𝒓𝟏
=
96

12
𝑟3 = 8 → 𝑟 = 2 𝒂 × 𝟐 = 𝟏𝟐 → 𝒂 = 𝟔

𝒕𝒏 = 𝟔 × 𝟐𝒏−𝟏



3 × 𝑟4 = 48 → 𝑟4 = 16

𝑟 = ±2 →
3,−6,12,−24,48

3,6,12,24,48







𝟔𝟎𝟎𝟒𝟓𝟎𝟑𝟎𝟎

𝟑

𝟐

𝟐

𝟐

𝟏

𝟐

𝐬𝐢𝐧

𝟏

𝟐
𝟐

𝟐

𝟑

𝟐

𝐜𝐨𝐬

𝟑𝟏𝟏

𝟑

𝒕𝒂𝒏

𝟏

𝟑

𝟏𝟑𝐜𝐨𝐭



𝑠∆ =
3

4
𝑎2 → 𝑠∆ =

3

4
× 32

𝑠 = 6 ×
3

4
× 32



cos 𝜃 , sin 𝜃
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𝟑𝟔𝟎𝟎𝟐𝟕𝟎𝟎𝟏𝟖𝟎𝟎𝟗𝟎𝟎𝟎𝟎

𝐬𝐢𝐧

𝐜𝐨𝐬

𝒕𝒂𝒏ت نت ن

𝐜𝐨𝐭ت نت نت ن

𝒔𝒊𝒏

𝒄𝒐𝒔

𝟏

−𝟏

𝟏

−𝟏

𝟏0 −𝟏

𝟎 𝟎 𝟎

𝟎 𝟎

𝟎

𝟎𝟎

𝟎𝟏 −𝟏 𝟏
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ناحیه اولناحیه دومناحیه سومناحیه چهارم

𝐬𝐢𝐧

𝐜𝐨𝐬

𝒕𝒂𝒏

𝐜𝐨𝐭



𝒙𝟐 + 𝒚𝟐 = 𝟏 → 𝒚𝟐 = 𝟏 −
− 𝟐

𝟐

𝟐

𝑦2 =
1

2
→ 𝑦 = ±

2

2
→→→→→ sin 𝜃 = −

2

2

زاویه در ناحیه سوم

𝑝 =  −
2

2
,−

2

2
)

tan 𝜃 = 1

09166817602الیاسی  



𝒚 = tan 600 𝒙 + 𝒃

𝒚 = 𝟑𝒙 + 𝒃

−𝟑 = 𝟑 × 𝟎 + 𝒃 → 𝒃 = −𝟑

𝒚 = 𝟑𝒙 − 𝟑
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𝟑𝒚 = 𝒙 − 𝟑 → 𝒚 =
𝟏

𝟑
𝒙 − 𝟑

tan 𝜃 =
𝟏

𝟑
→ 𝜽 = 𝟑𝟎𝟎



𝐜𝐨𝐭 𝜽 =
𝐜𝐨𝐬𝜽

𝐬𝐢𝐧𝜽
𝐬𝐢𝐧𝜽 ≠ 𝟎

𝐬𝐢𝐧𝟐 𝜽 + 𝐜𝐨𝐬𝟐 𝜽 = 𝟏

𝟏 + 𝐭𝐚𝐧𝟐 𝜽 =
𝟏

𝐜𝐨𝐬𝟐 𝜽

𝐭𝐚𝐧𝜽 =
𝐬𝐢𝐧𝜽

𝐜𝐨𝐬𝜽
𝐜𝐨𝐬𝜽 ≠ 𝟎

𝟏 + 𝐜𝐨𝐭𝟐 𝜽 =
𝟏

𝐬𝐢𝐧𝟐 𝜽

𝐭𝐚𝐧𝜽 × 𝐜𝐨 𝒕𝜽 = 𝟏

روابط بین نسبت های مثلثاتی یک زاویه 

𝐬𝐢𝐧𝟐 𝜽 = 𝟏 + cos 𝜽 𝟏 − cos 𝜽 𝒄𝒐𝒔𝟐 𝜽 = 𝟏 + sin𝜽 𝟏 − sin𝜽

1 − 𝑐𝑜𝑠2𝜃

1 − 𝑐𝑜𝑠2𝜃

1 − 𝑠𝑖𝑛2𝜃

1 − 𝑠𝑖𝑛2𝜃



1

cos 𝜃
+
sin 𝜃

cos 𝜃
1 − sin 𝜃

=
1+sin 𝜃

cos 𝜃

1−sin 𝜃

1
=
1−𝑠𝑖𝑛

2
𝜃

cos 𝜃

= 
𝑐𝑜𝑠

2
𝜃

cos 𝜃

= cos 𝜃



𝑠𝑖𝑛4𝜃 − 𝑠𝑖𝑛4𝜃 = 𝑠𝑖𝑛2𝜃 − 𝑐𝑜𝑠2𝜃 𝑠𝑖𝑛2𝜃 + 𝑐𝑜𝑠2𝜃
1

= 𝑠𝑖𝑛2 𝜃 − 𝑐𝑜𝑠2𝜃

𝑠𝑖𝑛2𝜃 + 𝑐𝑜𝑠2𝜃 2 = 𝑠𝑖𝑛4𝜃 + 𝑠𝑖𝑛4𝜃 + 2𝑠𝑖𝑛2𝜃𝑐𝑜𝑠2𝜃

1
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𝟏 + 𝐭𝐚𝐧𝟐 𝟐𝟒𝟎𝟎 =
𝟏

𝐜𝐨𝐬𝟐 𝟐𝟒𝟎𝟎

𝟏 + 𝟑
𝟐
=

𝟏

𝐜𝐨𝐬𝟐 𝟐𝟒𝟎𝟎

𝐜𝐨𝐬𝟐 𝟐𝟒𝟎𝟎 =
𝟏

𝟒
𝒔𝒊𝒏𝟐 𝟐𝟒𝟎𝟎 =

𝟑

𝟒

cos 𝟐𝟒𝟎𝟎 = −
𝟏

𝟐

sin 𝟐𝟒𝟎𝟎 = −
𝟑

𝟐

cot 𝟐𝟒𝟎𝟎 =
𝟏

𝟑



𝒄𝒐𝒔𝟐 𝜽 = 𝟏 + sin 𝜽 𝟏 − sin𝜽

1-
𝟏+sin 𝑥 𝟏−sin 𝑥

𝟏+sin 𝑥

𝟏 − 𝟏 − sin 𝑥 =𝟏 − 𝟏 + sin 𝑥 = sin 𝑥

1

cos 𝑥
−
sin 𝑥

cos 𝑥
= 
1−sin 𝑥

cos 𝑥
×

1 + sin 𝑥

1 + sin 𝑥
= 

𝑐𝑜𝑠2𝑥

cos 𝑥 1+sin 𝑥 = 
𝑐𝑜𝑠𝑥

1+sin 𝑥



3
64 3

125
3
216

3
343 3

512
3
729

4 9
16 25 36 49 64 81 100

𝑥

729 < 𝑥 < 1000 16 < 𝑡 < 25

𝑡







:  به طور کلی 

𝒂اگر ( الف  > 𝟏در این صورت   𝟏 < 𝒂 < 𝒂𝟐 < 𝒂𝟑 < 𝒂𝟒 < ⋯

𝒂در نتیجه  > 𝒂 > 𝟑 𝒂 > 𝟒 𝒂 > 𝟓 𝒂 > ⋯

𝟎اگر ( ب  < 𝒂 < …در این صورت   𝟏 < 𝒂𝟒 < 𝒂𝟑 < 𝒂𝟐 < 𝒂 < 𝟏…

𝒂درنتیجه  < 𝒂 < 𝟑 𝒂 < 𝟒 𝒂 < 𝟓 𝒂 < ⋯



𝑎

𝑎 −𝑎

𝑎



𝑚 𝑎 × 𝑛 𝑎 =
𝑚𝑛

𝑎𝑚+𝑛

125
2
3 =

3
1252 =

3
125

2

= 52 = 25

3 4
5 =

12
5

12
418= 43 = 64 = 8

1

𝑎

𝑚
𝑛

81
−1
4 =

4 1

81
=
1

3

3
5 ×

9
5 =

27
512 =

9
54



> >< <

> <

< >



𝟏

𝟐
𝟐𝒙 + 𝟏 𝟐𝒙 + 𝟐



𝒙 + 𝟏 𝒙𝟐 − 𝒙 + 𝟏

𝒙 − 𝟐 𝒙𝟐 + 𝟒𝒙 + 𝟒

𝒙𝟐 − 𝟏 𝒙𝟒 + 𝒙𝟐 + 𝟏 = 𝒙 − 𝟏 𝒙 + 𝟏 𝒙𝟒 + 𝒙𝟐 + 𝟏

𝒚 𝒚 − 𝟐 𝒚 + 𝟐 𝒚𝟐 + 𝟑

𝟖𝒚 𝒚 + 𝟐



𝟏

𝟓 − 𝟑 ×
𝟓 + 𝟑

𝟓 + 𝟑
=

𝟓 + 𝟑

𝟓 − 𝟑
=

𝟓 + 𝟑

𝟐

𝟑
𝟐𝟐 + 𝟐

𝟑
𝟐 + 𝟏

𝟑
𝟐𝟐 + 𝟐

𝟑
𝟐 + 𝟏

=

𝟑
𝟐𝟐 + 𝟐

𝟑
𝟐 + 𝟏

𝟐 − 𝟏



𝒙 − 𝟐 = ±𝟒
𝒙 = 𝟔

𝒙 = −𝟐

𝒙𝟐 + 𝟐𝒙 + 𝟏 = 𝟐𝟒 + 𝟏

𝟐 ÷ 𝟐 = 𝟏 𝟏𝟐 = 𝟏

𝒙 + 𝟏 𝟐 = 𝟐𝟓

𝒙 + 𝟏 = ±𝟓
𝒙 = 𝟒

𝒙 = −𝟔



𝒙 =
−𝒃 ± ∆

2𝒂
دو ریشه حقیقی متمایز داردمعادله 

ریشه حقبقی نداردمعادله 

∆= 𝟏𝟐 − 𝟒 × −𝟐 × 𝟑 = 𝟐𝟓 > 𝟎 𝑥 =
−1 ± 25

2 × −2

𝑥 =
3

2

𝑥 = −1



𝑥

𝑦

𝑥

𝑦 𝑥 + 𝑦 = 25 → 𝑦 = 25 − 𝑥

𝑥𝑦 = 144 → 𝑥 25 − 𝑥 = 144

𝑥2 − 25𝑥 + 144 = 0 𝑥 − 16 𝑥 − 9 = 0
𝑥 = 16

𝑦 = 9

𝑥 4𝑥 + 3 = 45

4𝑥2 + 3𝑥 − 45 = 0
∆= 𝟑𝟐 − 𝟒 × 𝟒 × −𝟒𝟓 = 𝟕𝟐𝟗 > 𝟎

𝑥 =
−3 ± 729

2 × 4
𝑥 =

−3 + 27

8
𝑥 = 3



به روش دلخواه حل کنید

∆= 2 3
𝟐

− 𝟒 × 𝟏 × −𝟗 = 𝟒𝟖 > 𝟎

𝑎2 + 2 3𝑎 − 9 = 0

𝑎 =
−2 3 ± 48

2 × 1

𝑎 = 3

𝑎 = −3 3

4 3

2𝑛 + 1 2 + 2𝑛 + 3 2 = 290

4𝑛2 + 4𝑛 + 1 + 4𝑛2 + 12𝑛 + 9 − 290 = 0

𝑛2 + 2𝑛 − 35 = 0 → 𝑛 + 7 𝑛 − 5 = 0
𝑛 = −7
𝑛 = 5

−13,−11

11,13





𝑥 =
0 + −2

2
𝑥 = −1

𝑥𝑚𝑖𝑛 =
−1

2 ×
1
2

𝑥𝑚𝑖𝑛 = −1

𝑥

𝑦 −
9

2

0

−4−4

−1−2

𝑥

𝑦

−1

−3

0

−4

−2

−4



𝑐 = 2

𝑦 = 𝑎𝑥2 + 𝑏𝑥 + 2 →

0 = 𝑎 −1 2 + 𝑏 −1 + 2 → 2𝑎 − 2𝑏 = −4

0 = 𝑎 2 2 + 𝑏 2 + 2 → 4𝑎 + 2𝑏 = −2
→ 6𝑎 = −6 →

𝒂 = −𝟏

𝒃 = 𝟏
𝒚 = −𝒙𝟐 + 𝒙 + 𝟐



تعیین علامت کنید

𝒙 − 𝟏 = 𝟎 → 𝒙 = 𝟏

𝟓 − 𝟐𝒙 = 𝟎 → 𝒙 =
𝟓

𝟐

𝒙

𝑫

𝟏
𝟓

𝟐

−+− 𝟎

𝒙

𝑫 − + − + +

𝟏−𝟐 𝟑𝟎

𝟎 𝟎



 
∆< 0
𝑎 > 0

→  𝑚
2 − 4 × 1 × 1 < 0 →
1 > 0

𝑚2 − 4 < 0 −2 < 𝑚 < 2

𝑥 − 5 < 3 −3 < 𝑥 − 5 < 3 −2 + 5 < 𝑥 < 2 + 5 2 < 𝑥 < 7



5−2𝑥 ≤ −1

5−2𝑥 ≥ 1

−2𝑥 ≤ −6 𝑥 ≥ 3

−2𝑥 ≥ −4 𝑥 ≤ 2



𝑥 −
1 + 9

2
<
9 − 1

2

𝑥 −
3 + 6

2
≥
6 − 3

2

 
∆< 0
𝑎 < 0

→  𝑚
2 − 4 ×𝑚 ×−1 < 0 →
𝑚 < 0

𝑚2 + 4𝑚 < 0 −4 < 𝑚 < 0

















𝒇 𝒙 =  
𝒙𝟐 + 𝟏 𝒙 < 𝟎
−𝟐 𝟎 ≤ 𝒙 ≤ 𝟐
𝒙 + 𝟏 𝒙 > 𝟐









باهفت نقطه روی محیط دایره به چند طریق می توان مثلث ساخت ؟

























قرمز

آبی
1

2
3 4

5
6

1 (1و 1) (1و 2)
(1و 3) (1و 4)

(1و 5) (1و 6)

2 (2و 1) (2و 2)
(2و 3) (2و 4)

(2و 3) (2و 6)

3 (3و 1)
(3و 2)

(3و 3) (3و 4)
(3و 5)

(3و 6)

4
(4و 1)

(4و 2) (4و 3) (4و 4) (4و 5)
(4و 6)

5 (5و 1) (5و 2) (5و 3) (5و 4) (5و 5) (5و 6)

6 (6و 1) (6و 2) (6و 3) (6و 4) (6و 5) (6و 6)



𝑝  𝑨 =
3

4
𝑝 𝑩 =

3

5𝑝 𝑨 ∩ 𝑩 =
1

10
𝑝مقداروواگر 𝑨 ∪ 𝑩 = ؟




